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Catedra din Budapesta. 
Un sentiment de durere sfâşietoare te cu

prinde cetind scrisoarea dlui Iosif Popovici, 
adresată elevilor săi. In tonul ei de durere 
ji resemnare mândră dar înfrânată se răs-

;,fânge toată situaţia creiatâ culturii şi ştiinţă 
'româneşti în Ungaria. E un act de capi
tulare dureroasă în faţa politicianismului 

j brutal şi mizerabil, e ştiinţa însăşi care îşi 
ş pleacă învinsă, dar fără un vaiet, capul pe 
j altarul interesului şi al politicei de rasă. 

Facultatea de litere din Budapesta şi mai 
'mult raportorul ei, chemat mai mult de-a 
* se rosti, fiind de aceiaş specialitate, d. As-

tóth, un filolog de seamă, a rostit un ver
dict ruşinos asupra lui Şeghescu. Cu toate 
stăruinţele şi ingerenţa făţişe a ministrului, 
comisiunea de candidare şi facultatea au 
pus pe Şeghescu în locul al treilea între j 
candidaţii la catedră, candidând la locul în- ! 

ii pe Alexics. Se pare că cu toate astea 
ministrul va numi sau poate a şi numit pe 

«Şeghescu şi în întrecerea celor doi trâdă- , 
p tori, cel dintâi, cel mai vechij, a rămas în-
l'tins, o dovadă că nici trădarea cea mai 
statornică şi mai devotată nu e totdeauna 
; âspiătită şi că şi acolo > meritul « adesea e 
! nedreptăţit. 
!' Ministrul a numit sau vă nuni prin ur-
•''MAIE tocmai pe acela dintre candidaţi, îm
potriva căruia se ridică obiecţiunea unei în
doite incompatibilităţi, intelectuale şi morale, 

•pentru catedra de limbă şi literatură rornâ-

f Dăunăzi am arătat incompatibilitatea in

telectuală a lui Şeghescu. Pentru a se spe
cializa într'un ram al ştiinţii, trebuie cineva 
să se adape delà izvorul ei, acolo unde ea 
a atins gradul cel mai mare de desvoltare, 
unde reprezentanţii ei cei mai de seamă au 
făcut şi fac cercetările ştiinţifice cele mai 
exacte şi mai înaintate. Nu orice universi
tate are toate catedreie şi desvoltă aceeaşi 
muncă pe toate terenele ştiinţii, ci şi aici 
este o diviziune a muncii, in special istoria, 
limba şi literatura unui popor nu se poate 
studia decât la universităţile sale şi delà sa
vanţii săi cari printr'o firească împărţeală a 
muncii Je-au desvoltat mai mult decât orice 
alt popor. 

Şeghescu nu a dat niciodată pe Ia uni
versităţile din România, nici măcar pe la uni
versităţile din străinătate unde se face ro
manistica. Mai mult chiar, nu ştie nici mă
car să vorbească bine şi curat limba lite
rară românească şi se vor întâmpla rnulţi 
elevi de-ai lui cari vor vorbi mai curat, mai 
frumos şi mai fluent româneşte decât acel 
care-i chemat să i înveţe studiul amănunţit 
şi cunoştinţa ştiinţifică a acestei limbi. 

Incompatibilitatea intelectuală a lui Şe
ghescu este deci mai presus de orice în
doială şi a fost stabilită de însăşi facultatea 
din Budapesta. El nu-i decât un simplu am
biţios vulgar care crede să orbească lumea 
nepricepută cu doctoratele sale de drept bi
sericesc şi de limbă românească, acesta din 
urmă delà un savant de calibrul lu i . . . 
Ciocan. 

Cu toate acestea socotim însă şi mai 

I gravă incompatibilitatea morală ce se ridică 
I împotriva lui Şeghescu. 
; Căci să presupunem chiar, deşi nu putem 
! admite, că Şeghescu ar avea toată pregă

tirea necesară pentru catedra sa. Nu este 
oare incompatibilitatea morală cea mai gravă 
între »programu!« său politic şi între şti
inţa pe care e chemat s'o răspândească? 
Sunt ce-i drept naivi şi nepricepuţi cari 
cred că între ocupaţia ştiinţifică a unui om 
şi între credinţele sale politice nu este nici-o 
legătură şi că ar însemna să amesteci ele
mente de judecată politică în aprecierea 
ştiinţei care-i »obiectiva« şi »imparţială« şi 
nu are a face nimic cu luptele politice. 

Nu se poate o judecată mai greşită. în
deletnicirea cu o ştiinţă presupune dragoste 
pentru ea. Dacă meşteşugul cel u n urmă, 
al ciubotăriei sau al lemnăriei, cere dragoste 
şi vocaţiune, cu cât mai mult se cere asta 
pentru o ocupaţie intelectuală ca ştiinţa şi 
mai ales pentru ştiinţa cea mai vie, cea 
mai puţin rece, cum e ştiinţa trecutului, a 
limbii şi literaturii unui popor. 

Este un raport personal între orice sa
vant şi ştiinţa sa. Savantul adevărat, cum 
trebuie să fie un profesor universitar, este 
un om pasionat de ştiinţa ce cultivă. Iei 
nu-i un simplu meşteşugar, un negustoraş 
care desface marfa cumpărată delà altul de 
dragul câştigului, ci un măiestru care mun
ceşte mânat de entuziasmul mare şi curat 
care-! străbate pentru ştiinţa sa şi pentru 
subiectul ce cercetează, munceşte cu sete, 
cu o râvnă pătimaşe şi mistuitoare. 

Cei ce cer impasibilitatea rece şi moartă 

FOITA ZIARULUI «TRIBUNA.. 

De Ioan Russu-Şirianu. 

Abbázia, Volosca, Ica şi Laurania formează aşa 
zisa Riviera austriaca. Un ţărm de mare care 
mărgineşte la apus golful Quarnero, p 'o lungime 
de cel mult 10—12 chilometri. Pământ fertil n'are 
nici cât o grădină delà noi, ci e numai stânci, 

'printre cari dafinii, smochinii, portocalii şi alţi 
pomi vecinie verzi cresc formând tufe şi dând 

, întreg ţermului de mare un aspect încântător. 
Pentru bogătani Abbázia este loc de desfătare, 

pentru cei suferinzi o adevărată binecuvântare, 
ferul ozonat linişteşte şi întăreşte, plimbările pe 
iStrand«, drum zidit d'asupra stâncilor delà ţăr
mul mării, sunt o recreaţie; panorama pe care o 
.ii in faţă, spre răsărit, e d'o rară frumseţe. 

& lată de ce, începând din Decemvrie, lume multă, 
din toată Europa, inundă aceste locuri, iar din 
(junie şi până în toamnă băile de mare de-aici 

rag d'asemeni. Abbázia se şi poate compara cu 
ţeare stafiune balneară din Europa. Nu are jo-

mării delà Ostende, adevărat, dar are în schimb 
ţia şi măreţia ce ţi oferă munţii, acoperiţi 

sea şi vara cu zăpadă şi este un centru de 
rsiuni nu numai pe munţii ce-i are la spate, 

cu bani puţini, pe corăbii elegante poţi face 
irsiuni în insulele din golf, până departe 
Dalmaţia, apoi Ia Pola, Triest şi Veneţia, 
vrea aier de mare, plimbări recreatoare, le 

«deci ín Abbázia; cine e nevoit a căuta ajutor 
medical, d'asemeni, căci în Abbázia sunt sana

torii moderne, cu tot comfortul. Şi — ceeace e 
de importanţa — poate să se ara r jeze aici şi cel 
cu mijioace băneşti mai restrânse, căci alături de 
oţelele semptuoase d d a ţărm şi din parcul d'o 
splendoare cum numai la Nizza ş: Neapoli se 
găseşte, sunt vTle şi case particulare în cari se 
oferă penziune ori simplu locuinţa cu preţ mo
dest. 

Trebue să cunoşti însă relaţiunile. De aceea 
în tot cazul : fie că te duci acolo pentru a face 
anume cură, fie că stai pentru a schimba aierui 
şi a te odihni, să consulţi pe medicul român 
Crăciunescu. 

* 
In iarna aceasta, ca pretutindeni în Europa, 

aşa şi ia Abbázia a fost însă o vreme excepţio
nal de rea. Sosind acolo în 10 Februarie, am rămas 
încântat: era cald: 10—12 grade, în soare chiar 
mai mult, încât chiar oare întregi puteam sta pe 
băncile delà ţărm. Dar peste o săptămână unde 
n'a dat o boră care îţi întră în oase şi te făcea 
să dormi noaptea acoperit ca în Siberia; a venit 
apoi şirocco, aducând ploaie, de par'că turna 
cineva cu găleata, ba a căzut şi zăpadă mare 
cum de ani mulţi nu s'a mai pomenit. Cât despre 
furtunile de pe mare, în veci nu le voiu uita. 
Era ceva şi măreţ şi înspăimântător: marea pă
rea că i răscolită până în fund, valurile veneau 
spre ţărm cu o furie selbatică şi cu o putere de 
neînchipuit, credeai că sfarmă în bucăţi imensele 
stânci cari, totuşi, rezistă de când e lunea. Şi era 
un vuiet oribil, par'că ar sosi mii de trenuri. Pe 
la înceoutul lui Martie câteva zile s'a şi întrerupt 
comunicaţia pe mare, iar într'o dimineaţă au fost 
prinse sfărimăturile unei bărci mari dalmaţiene 

(pe cari se aduce d'acolo vinul), surprinsă de 
furtună nainte de a fi avut vreme să se refugieze 
în vre-un port. Vor fi fost însă victime despre 
cari nu se va auzi niciodată, ci câteva familii de 
pescari vor aştepta zadarnic întoarcerea celor ple
caţi să pescuiască. Ce va fi fost în marea largă, 
dacă în golf era atâta nâprăznicie? 

Şi totuşi, chiar p'atunci au plecat din Fiume 
vapoare, cari duceau pe emigranţi în America... 
Adevărat, că nu era zi în care să nu cetim în 
ziarele italieneşti că au murit pe vapor în câte o 
zi şi câte 7—10 nenorociţi de emigranţi... De pe 
Strandul delà Sud al Abbaziei, mai ales de pe 
terasa cafenelei Quitta, se vede foarte bine ple
carea din portul Fiumei ai acestor vapoare. 

* 

Odinioară, nu chiar de mult, locuitorii Rivierei 
austriace au fost italieni. Puhoiul slav din Istria 
şi Carinthia s'a lăsat însă cu atâta putere în jos, 
spre mare, încât aşa zicând i-a desfiinţat pe ita
lieni ; azi în comunele Rivierei abea se mai gă
seşte câte un italian, ici-colo, funcţionar ori ne
gustor. Cei săraci şi-au vindut casele adăpostite 
printre stânci şi tufe, pierind fără urme... S'a pe
trecut obicinuitul proces dintre cei puţini şi 
izolaţi şi între massa, care se impune şi cucereşte 
în virtutea numărului. 

Riviera austriacă, din puncul acesta de vedere, 
nu se poate compara cu cea italiană ori franceză. 
Nu întâlneşti aici, la fiece pas, ita'liani veseli, o po-
pulaţiune în mijlocul căreia ţi-e drag să stai, ci 
nişte sloveni greoi, mofluzi, R urâţi... Dar nici po
por mai muncitor n'am văzut. Noi, românii, am 
muri de foame dacă ne-ar aşeza cineva pe locu
rile acelea sfâncoase unde nici iarbă nu creşte. 
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delà savant, confundă sentimentele acestea 
cu obiectivitatea lui ştiinţifică. Savantul va 
înlătura orice preocupări străine ştiinţii, în
sufleţit de dragostea adevărului curat, dai 
dragostea asta totuşi este neapărat un mo
tiv de ordin sentimental, deci foarte subiec
tiv şi arată că obiectivitatea ştiinţifică nu 
exclude ci dimpotrivă presupune subiecti
vismul pasionat pentru ştiinţă. 

Dar cum va putea avea dragoste adevă
rată pentru subiectul său deputatul Oravi-
ţei, ales cu program potrivnic neamului său ? 
Cum va putea el vorbi cu dragoste adevă
rată despre limba şi literatura românească 
pe ai cărui vrăşmaşi îi slujeşte pe faţă? 
Cum va putea infiltra elevilor săi simpatie 
şi iubire pentru poetul » Sentinelei Romane« 
sau al »Ostasilor noştri«, Vasile Alecsandri? 

Dar nu va refuza-o, cum nu a refuzat 
nici mandatul delà Oraviţa, câştigat prin 
mituiri, terorizări şi prin brutalităţi fără 
de seamăn. Ministrul a ştiut pe cine alege, 
la numirea cui ţine cu îndărătnicie. A 
pune la catedra asta un profesor ade
vărat, un savant cu pregătire şi cu dra
goste pentru ştiinţa sa, ar fi să facă un 
serviciu limbii şi literaturii, un serviciu po
porului şi culturii româneşti şi tocmai a-
ceasta este ceia ce ministrul doreşte să îm
piedice. Cel mult ne putem aminti că au 
fost oameni, printre noi chiar, cari au adus 
elogii dlui Apponyi ca celui mai cult, celui 
mai »intelectual« dintre oamenii politici 
unguri... 

Cum ar putea trezi admiraţie şi durere 
pentru soarta poporului de a cărui durere 
şi jale s'a inspirat, a pătimit şi s'a mistuit 
în noaptea nebuniei poetul » Epigonilor ?« 
Şi cum ar putea să destăinuiască nota in
timă, specific românească a » Mamei «, a 
»Doinei«, a »Baladelor şi idilelor< lui Coş-
buc acela care nu simte pentru ele decât 
ură şi nu se gândeşte decât la câştigul ce 
poate trage din nimicirea acelei note ro
mâneşti ? 

Slovenii trăiesc făcându-şi case ca nişte mici cas
tele, au scoale frumoase, ştiu carte toţi şi mai 
presus de toate nu auzi să se fure p'acolo... La 
Căpitănie şi Primărie (in Volosca), două palate 
superbe de peatră, par'că eşti în biserică, aşa li
nişte este, şi nu răsună de cearta pricinaşilor ca 
pela judecătoriile şi primăriile delà noi. Aici toţi 
lucrează, n'au vreme de pricini; am văzut femei 
cari ziua întreaga cară marfă în spate, urcând 
dealul şi sute de trepte, cu povară în cât noi doi 
inşi n'am birui... Poporul acesta straşnic este o 
primejdie nespusă pentru italieni. Lângă Fiume, 
de pildă, în vre-o cincisprezece ani, slavii au ri
dicat un oraş (Susak) care azi mâne rivalizează 
cu portul de veacuri şi ajutat de toate guvernele ; 
un redactor delà »Voce del Popolo« îmi spunea 
îngrijat că slavii câştigă teren în Fiume: pe Corso, 
una din cele mai frumoase case, un palat, este 
proprietate croată... Şi se întind pe întreg litoralul 
Adriaticei, ameninţând şi Triestul... Va trebui să 
trecem în Italia, pentru a găsi italieni... Dar şi 
farmecul acestui litoral dispare şi numai istoria 
va mai păstra 'amintirea Libumiei d'odinioară, 
rassa latină dispare aici din faţa rassei slave care 
apasă delà nord. 

E adevărat miracol, că în mijlocul acestei masse 
rutropitoare slave, cele câteva cătune de români 
istrieni se mai susţin încă... Dacă nu se vor lua 
însă masuri extraordinare în favorul lor, peste o 
generaţie-cfouă ajung şi ei pe urma italienilor delà 
Riviera austriacă. 

Românul care se va duce să caute fie desfă
tare, fie linişte în 4Abbazia, va fi stăpânit de gân
dul trist, că зе află în mijlocul gintei sale care 
se stinge 

Nu, predarea limb:i 71 literaturii româneşti 
pentru iei este o imposiir Kutte psicologică şi 
dacă Şeghescu ar mai avea un rest de ru
şine şi de dragoste pentru neamul său ar 
trebui să o refuze. 

Nu este lipsa de cultură adevărată, nu 
este nepricepere pentru ştiinţă ce-1 face pe 
d. Apponyi să ţie la candidatura lui Şe
ghescu, ci dimpotrivă înţelegerea e,i şi a im
portanţii ce are pentru întărirea conştiinţii 
naţionale, a naţionalităţii însăşi. 

Dacă la universităţile noastre am avea 
un tineret conştient şi hotărât, el ar trebui 
să împiedice lecţiunea de deschidere a unei 
astfel de unelte, a acestui pângăritor şi 
nimicitor a tot ce este românesc, limbă şi 
ştiinţă românească. Cât pentru fondurile 
noastre de burse, facem cu toată seriozita
tea propunerea ca ele să dispenseze de aici 
încolo pe bursierii lor de-a se mai înscrie 
la cursurile de limbă şi literatură româ
nească, îndatorire care până astăzi li-se 
pune drept condiţiune. Câci decât astfel de 
ştiinţă şi astfel de profesori, propagatori ai 
neştiinţii, ai corupţiunii şi trădării, mai bine 
fără de ei şi fără de catedrele româneşti 
delà universităţile noastre. 

Memorandul episcopatului nostru gr. 
or. contra proiectului despre congruă E-
piscopatul nostru gr.-or şi-a formulat întrun me
morand excepţiile contra proiectului despre 
congruă, care atinge prin multe dispoziţii ale 
sale în mod grav drepturile autonome ale bise
ricei ortodoxe. Memorandul a fost prezentat zi
lele trecute prin P. S. Sa episcopul Aradului 
Ioan I. Papp ministrului de culte. 

Diplomaţi i Ia Majestatea Sa. La prânzul 
diplomatic ce s'a dat Sâmbătă la Shönbrunn a 
luat parte şi ambasadorul Serbiei, d. Simici. Ma-
jestatea Sa s'a întreţinut mai multă vreme cu el, 
fără să atingă însă chestiunile politice, ci s'a in
teresat numai de starea sănătăţii ambasadorului, 
care e reconvalescent. 

CONVENŢIA CU ROMÂNIA ÎNCHEIATĂ. 
Cetim în „Viitorul": Guvernul român ajun
gând la o deplină înţelegere, cu guvernu l 
Austro-Ungar, în privinţa condiţ iunilor reînoi-
rei convenţiei de comerţ dintre România şi 
Austro-Ungaria, s'a hotărâ t încheierea acelei 
convenţiuni, Austro-Ungaria acceptând toate 
cerinţele României. 

* 
Majestatea Sa merge la Budapesta . Ziarul 

oficios «B. T.» a n u n ţ ă că Majestatea Sa împăra tu l va 
sosi către sfîrşitul lunei April la Budapes ta ca să pe
treacă acolo v r e m e mai înde lunga tă . 

Pregătirile de războiu şi presa. In numă
rul de azi al ziarului oficios a apărut ordinaţiu-
nea ministerială delà vale: 

Deoarece asupra măsurilor militare unele ziare 
au publicat astfel de articole, cari pe lângă că 
agită în mod neîntemeiat populaţia, mai indică 
şi dislocarea şi mişcările puterii armate, mini
strul ungar opreşte ziarelor publicarea comunica
telor referitoare la situaţia, mişcările, puterea şi 
activitatea armatei, la starea fortăreţelor şi forti-
ficaţiunilor, precum şi comunicatele asupra arma
mentului, recvizitelor şi proviziunilor armatei, 
asupra cantităţii lor sau asupra alimentelor a lo
cului unde se află alimentele, a cantităţii şi cali
tăţii sau a transportării lor. Comunicatele de 
natura aceasta se vor pedepsi în temeiul artico
lului 456 a legii penale din 1878 cu închisoare 
de stat până Ia 5 ani şi pedeapsă în bani până 
la 4000 fiorini. Opreliştea aceasta nu se întinde 
şi asupra comunicatelor ziaristice ale guvernului. 
Budapesta, 20 Martie, ss. Wekerle. 

D e c l a r a f i u i i i l e 
făcute de d. Ion I. Brătianu, preşedintele 
consi l iului de miniştri, la cameră şi senat, 
în ziua de 17 Martie 1909 asupra situaţiei 

guvernului . 

La cameră. 
...După ce am lămurit aceste două puncte inci

dentale, mai am încă un răspuns de făcut la o 
chestiune precisă a d-lui Fleva. D-sa ne întreabă: 
de ce nu cerem anchetă parlamentară? Nu cer 
anchetă parlamentară, pentru că cred că ancheta 
parlamentară nu este cuviincios s'o ceară, decât 
acela care este în joc şi că a fi cerută o ancheta 
parlamentară de către un altul, este a pune în 
suspiţiune buna credinţă a aceluia contra căruia 
s'ar cere ancheta parlamentară. (Aplauze). Ori, 
d-lor, un singur moment n'a fost în spiritul meu 
bănueală de felul de care a vorbit d. Fleva, 
pentrucă într'altfel nu m'aşi fi separat de gene
ralul Averescu pentru a-1 lăsa în rândurile arma
tei; ori cât de mare ar fi simţul demnităţei care 
îl am pentru mine şi pentru colegii mei, nu ad
mit ca cineva care ar fi nedemn de a mai ră
mâne pe banca ministerială, din punctul de ve
dere al corectitudinei, ar mai putea să suporte 
galoanele de general. (Aplauze prelungite) 

D-lor, pentiu un om cu simţul demnităţei, 
ast-fel cum se înţelege în sensul modern al cu
vântului, n'ar fi fost nevoe de asemenea expli-
caţiuni, d-le Fleva. (Aplauze prelungite). 

D-lor, viu acum la partea politică a cestiunei: 
de ce am crezut necesară modificarea guvernu
lui, şi de ce s'a prezentat guvernul înaintea d-v. 
astfel cum este format astăzi ? 

Pentrucă am constatat că s'a făcut în jurul 
ministrului de războiu o atmosferă care credeam 
că nu este aceea atmosferă de simpatie şi de se
ninătate, care trebuie să fie în jurul capului ad-
ministraţiunei militare. Respectul şi dragostea 
pe care o am pentru asemenea instituţiune, imi 
impuneau datoria ca să depărtez orice fel de di
ficultăţi cari ar fi putut să întunece atmosfera 
necesară unei asemenea instituţiuni. (Aplauze 
prelungite). 

lată, d lor, pentruce am crezut necesara mo
dificarea cabinetului pe care am cerui-o Majestă
ţii Sale Regelui. 

Cum am reconstituit cabinetul? Aceasta să-mi 
permită d. Fleva să o consider ca o chestiune 
pe care să o fi supus întâiu Majestăţii Sale Re
gelui şi pentru care să nu am nevoie de apro
barea d-sale ; nu am nevoie decât de aprobarea 
majorităţei care mi-o va da sau nu mi-o va da. 
(Aplauze prelungite). 

Tot ce poate să ştie e, că mi-am asigurat for
maţiunea cabinetului astfel încât în sânul său e 
o unitate de vederi şi o încredere reciprocă ab
solută, fără care un guvern nu poate să fie tare 
şi nu-şi poate asigura menirea. 

Deasemenea asigur pe d. Fieva, că faptul ci 
este un civil în capul administraţiei războiul^ 
nu poate să pericliteze preparaţiunile de războiu; 
acestea de sigur ne sunt nouă tot atât de pre
ţioase cât sunt şi onor. d lui Fleva. (Aplauze). 
Ar fi de ajuns să reamintesc exemplul recent al 
prezenţei d-lui Sturdza în capul ministerului de 
războiu. 

Dacă informaţiunile diplomatice pe care d. Fleva 
le are, îl face să creadă în iminenţa unui războiu, 
îi reamintesc că singurul războiu pe care l-am 
avut în viaţa noastră constituţională actuala, a 
fost făcut având în capul ministerului de războiu 
un civil. (Aplauze prelungite). Eu aşi zice mai 
mult, sunt convins, că avem în armata noastră 
capacităţi suficiente pentru ca ele, puse Ia muncă, 
chiar de un civil, să desvolte forţele militare ast
fel cum este dorinţa noastră a tuturor (aplauzê  
sunt convins şi dorinţa d-lui Fleva. 

De aceea dlor, din toate cele ce s'au întâmplat, 
eu constat un rezultat, care de sigur a motivat 
interpelarea dlui Fleva, şi care nu va scăpa sim
ţului politic al majorităţei, precum nu a scăpat 
simţului politic al dlui Fleva, este că cele întâm
plate sunt o confirmare a situaţiei ministerului, 
chiar în ochii acelora, cari ar fi putut bănui după 
spusele amicilor dlui Fleva că ministerul de astăzi 
este un »interimat«. Faptul chiar că tocmai as
tăzi se aruncă această acuzaţiune, probează cât 
de tare a durut pe d. Fleva şi pe cei cari şi-au 
închipuit că guvernul este un guvern provizoriu, 
faptul că s'a dat o probă oficială şi vădită a stă-
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" rei lui definitive. (Aplauze prelungite şi îndelung 
repetate.) 

La senat. 
Dior, suntem în curs, d. Disescu şi cu mine, 

să stabilim o traditiune, aceea că de câte ori voi 
fi preşedinte al consiliului, d sa să mă interpeleze 
cel dintâiu. Dacă în viata politică care urmează 
înire diferitele formaţiuni, ar binevoi să mi facă 
viaţa agreabilă pe aceste bănci, aşi voi să am 
cât de des interpelări de acest fel din par ea dlui 
Disescu. 

Dior, încep prin a glumi astfel pentrucă nu 
cred că un om cu atâta experienţă ca d. Disescu 
să fi vrut să stabilească serios comparaţii între 
cazul generalului Averescu şi cazul generalului 
Anghelescu, şi să fi înţeles că retragerea gene
ralului Averescu din minister, cum zicea d sa, nu 
se poate face decât printr'o anchetă parlamen-
larâ. Răspunsul care l-am dat la cameră nu sa
tisface pe d. Disescu. Eu am zis că nu aşi cere 
o anchetă parlamentară decât atunci când bănui 
coreclit rdinea acelui t contra căruia o cer. Dar 
am adăugat că în asemenea caz aşi fijcrezut pre
zenţa unui militar tot atât de puţin la locul său 
pe banca de ministru cât şi în rândurile armatei. 
Faptul că generalul Averescu rămâne în rându
rile armatei, arată destul de clar că toată acuza-
ţiunea pe care d. Disescu o stabilea acum, nu 
constitua de.ât o geometrie hipoteiică. 

D. C. O. Disescu: Nu 1 am acuzat. 
D. Preşedinte al consiliului: Ziceţi că pentru 

d-voastră rămâne vinovat întrucât nu e anchetă 
parlamentară. 

In rtaitate f ptele stau astfel: sunt simple şi 
clare. 

Am constatat că se stabilise în parlament o 
atmosferă care am crezut eu că nu convine să 
existe în jurul ministrului de războiu. 

Pe de o parte, fraţi vrăjmaşi ai d-lui Disescu 
duceau o campanie violentă, pe de altă parte cu 
o violenţă tot atât de rău făcătoare amici poli
tici ai d lui Disescu luau poziţie contra acelor 
inimici pe chestiunea ministrului de războiu. 

Eu, ca şef al guvernului, am crezut că nu e 
bine ca atmosfera aceasta să se supraescite, şi 
ca instituţiunile noastre militare să se desvolte 
în asemenea atmosferi, — am crezut, prin urmare, 
că aveam un motiv politic de a face remanierea 
pe care am făcut-o, d-le Disescu. 

Acum că bine am făcut sau rău am făcut 
aceasta — permiteţi-mi sa vă spun, fără a în
trebuinţa, cum ziceaţi d-voastră, declaraţiuni vane, 
— este o afacere între mine şi majoritate. 

Aici intervine rolul meu de şef al guvernului 
şi de şef al partidului. Colaborez, cum înţeleg 
eu, cu majoritatea. Eu judec unde am eu să as
cult de simţemântul ei şi unde trebuie să i cer 
ei ca să mă urmeze în actele de guvern deter
minate de mine. (Aplauze.) 

Aceasta este prima condiţiune a vieţei parla
mentare între un guvern constituţional şi majo
ritatea care-1 susţine şi de la care, să-mi permită 
d. Disescu, să nu mă depărtez. Cu această decla-
raţiune, cred că d-sa va fi mulţumit. (Aplauze.) 

Budgetul general al statului român. 
Se prezintă cu un s p o r de 24 m i l i o a n e faţă 

de anul trecut. 
Proiectul de lege pen t ru b u g e t u l genera l al s tatului 

pe exerciţiul 1909—1910 se prezintă cu cifra totală d e 
lei 435 mi l ioane faţă cu b u d g e t u l d e 411 mi l ioane al 
exerciţiului 1908—1909. 

Cheltuielile totale se împa r t a sup ra diferi telor mi 
nistere în m o d u l u r m ă t o r : 

Budgetul ministerului de finanţe în s u m ă t o 
tală de lei 182.445.263 faţă cu 176.845.247 d in anu l 
trecut, adică cu un spo r d e cheltuieli de 5 mii . 600.016 
lei. Plusul cel m a r e la acest minis ter p rov ine d in a-
dausul d e 1.349.480 la regia m o n o p o l u r i l o r statului şi 
3.002.601 Ia da tor ia publ ică . 

Budgetul ministerului lucrărilor publice. — 
Acest buge t se prezintă cu un s p o r d e 4.405.949 lei. 
Acest spor a fost cerut d e direcţia C. F . R., serviciul 
maritim şi serviciul navigaţiei . 

Budgetul ministerului de războiu stabilit la 
suma de 56.178.668 lei, cu un s p o r d e 2 mi l ioane 
asupra buge tu lu i t recut . Acest s p o r este cerut d e 
soldă, hrană şi materiale. 

Budgetul ministrului de interne t rece delà 
39.526.583 lei la 44 mii . 584.746 lei, cu u n s p o r total 
jle 5 mii. 058.162. 

Urcările de cheltuieli sun t la adminis t ra ţ ia centrală, 
dn cauza măririi f ondu lu i pen t ru s iguran ţa publ ică . 

V ine apo i adminis t ra ţ ia jude ţe lo r cu u n s p o r d e 
1.253.028 lei şi j andarmer ia rura lă 762.509 lei. 

Direcţ ia poş te lor are un s p o r d e 1.850.000 lei ; iar 
direcţia sanitară cu 400.000 lei. 

Bugetul ministerului de culte se urcă la 
40.642.216 lei faţă cu lei 38 mii. 706.250 d in anu l 
trecut, s p o r u l fiind d e 1.935.966 lei. Cea mai mare 
par te d in acest spor , adecă 1.184.011, este în t rebuin ţa t 
pen t ru învăţămîntu l p r imar . La învă ţămîntu l profesio
nal şi part icular s'a adăuga t 151.902 l e i ; la cel secun
dar şi supe r io r 548.318 lei. 

Adminis t ra ţ ia Casei şcoalelor se urcă cu 274.896 lei ; 
iar Casa bisericii scade cu 204.929 lei. 

Bugetul ministerului de justiţie se urcă la 
10.434.238 lei, cu un s p o r d e 816.718 'lei peste b u g e 
tul t recut . 

Sporu l acesta se a d a u g ă la Cur ţ i l e d e apel , u n d e se 
înfiinţează o n o u ă secţie la Bucureşt i ; la t r ibuna le şi 
la judecător i i le d e ocoale . 

Bugetul ministerului agriculturei şi dome
niilor se prezintă cu s u m a d e 7,317,575 lei, cu un 
spo r d e 305 mii 931 lei. 

Bugetul ministerului de externe a re un adaos 
numai de 93.111 lei, în t rebuinţa t a p r o a p e în t reg la ur
carea oare că ro r apun tamen te . 

Bugetul ministerului de industrie se prezintă 
cu s u m a d e 2 mii . 220.000 lei, adecă cu un p lus d e 
1 mii. 148.762 lei, faţă d e anul t recut . 

Bugetul consiliului de miniştri r ă m î n e ca anu l 
t recut în cifra d e lei 58.370. 

In expunerea de mot ive a acestui proiect d e lege, 
d. E. Cost inescu, minis t ru d e finanţe, face constatarea 
că, mul ţămi tă s is temului nos t ru de buge te , cu exce
den te astăzi, ne p u t e m făli că s i tuaţ iunea noas t ră fi
nanciară este mai clară şi mai so l idă decît a t u tu ro r 
stateior cari îşi măresc dator ia publ ică p e fiecare an. 

Să veghiăm. 
Din mai multe comune ale cercului elec

toral Ileanda-mare se ridică plângeri, că co-
misiunea însărcinată a stabili, respective a 
corecta lista alegătorilor şterge cu droaia 
numele alegătorilor români din listă, deşi 
aceştia plătesc dări ca nici odată mai nainte 
de mari, dări cari ating măsura legală şi pe 
baza cărora şi-au putut exercita dreptul de 
vot la alegerea deputaţilor dietali. 

Delà reinaugurarea activităţii parlamen
tare a românilor din ţările coroanei sftului 
Ştefan, din an în an sunt ciuruiţi alegătorii 
români, încât azi în multe locuri din zeci 
de înşi abia au rămas în listă doi-trei, şi 
aceştia oameni »probati«, diregători în sat, 
cari mai nainte încă au » ţinut cu puterea 
oficioasă «. 

D. Dr. T. Mihali a advertisat factorii 
competenţi despre abuzurile volnice a ace
stor comisiuni. Prefectul ffişpanul), ce-i drept, 
i-a făgăduit, că va veghia şi dacă eventual 
s'ar face abuzurile, le va urmări. 

Probabil, că nu numai în cercul dlui Mi
hali, ci în toate cercurile româneşti se va 
continua şi în anul acesta ciuruirea alegă
torilor români, căci nu e exclusă eventuali
tatea ca să mai trecem peste o alegere tot 
pe baza legei actuale înainte de a se vota 
noua lege-parodie a sufrajului universal. 
Mai mult ca oricând au deci datorinţa toţi 
românii, mai ales conducătorii cărturari, să 
controleze neadormit abuzurile şi să se facă 
la vreme reclamaţiile şi recursurile cuvenite. 
Indolenţa va fi un neiertat păcat, ce va 
trage după sine dezastre necalculabile. 

Precum suntem informaţi dl Dr. Mihali 
a dat de ştire în comunele din cercul său, 
că toţi cari vor fi scoşi pe nedreptul din 
lista alegătorilor, sau cei cari au dreptul şi 
nu ar fi induşi în listă, să se prezinte în 
cancelaria d-sale din Deş, ori să-1 avizeze 
prin poştă, şi li-se vor face gratuit recla
maţiile şi recursele. Toţi advocaţii şi toţi 
cei chemaţi în toate locurile ar trebui să 
o facă aceasta! 

E peste măsură îngrijitor, dacă chiar şi 

în aceste vremuri cu signatura războiului 
puterea administrativă şi uneltele ei ar per-
zista în năravurile vechi ale volniciilor revol
tătoare. Argus. 

Conferinfa dlui N. Iorja. 
Serata ligei culturale. 

Aseară la obic inui ta serată a Ligei Cul tura le , secţia 
Bucureşt i , a vorb i t d. N . Iorga, secretarul comite tului 
central al Ligei. Sala delà Ateneu a şcoalei de be le-
ar te n u mai putea c u p r i n d e l umea şi mulţ i au t rebui t 
să plece, sp r e a reveni cu alt prilej — poa te în t r ' o 
sală şi mai încăpă toare a ligiştilor care sporesc mereu , 
ca o t înără oaste cucer i toare d e inimi. Şi d e astădată 
azistau n u m e r o ş i ofiţeri, s tudenţ i , d o a m n e şi d o m n i 
şoare . 

D . Iorga a vorbi t despre romîn i i macedonen i în le
gă tu ră cu Turc i a n o u ă . Conferenţ iarul arată că inte
resul nos t ru naţ ional faţă cu romîn i i d in Turc ia şi 
d in Grec ia n u poate fi decît cul tural , revendicăr i le p o 
litice fiind excluse pr in însăşi imposibil i tatea unei 
anexiuni teri toriale. Dar oameni i noştri politici n ' au 
înţeles p r o b l e m a astfel, ci au stricat mai mul t decît 
au ajutat romîn i lo r prin nechibzui tu l sprijin » b u d g e -
tar« şi pr in t ransmiterea pas iuni lor polit ice, l iberale 
şi conservatoare , în tabăra fraţilor depărtaţ i . Astfel în 
loc să li-se dea r o m î n i l o r macedonen i o pătură con
ducă toa re naţionalistă şi mase popu l a r e conşt iente d e 
naţionali tatea lor, s 'au »importat« în ţară Ia noi t înări 
a romîn i candidaţi la slujbele statului , — »partea noa 
stră cea mai delicata«, observă conferenţiarul în m i j 
locul ilarităţii genera le . 

Con t inu înd , d. Iorga, arată că pînă la 1700, romîn i i 
din Turc i a n u aveau şi n u pu teau avea o conşt i inţă 
naţ ională în statul turcesc care le respecta viaţa reli
gioasă. Abia în a d o u ă jumăta te a secolului XVIII , 
c înd isteţii şi harnici i a romîn i iau în mînă comer ţu l 
mare al Or ien tu lu i cu Apusu l , încep să răsară zor i le 
vieţei lor naţ ionale conşt iente. P r in »compani i le d e 
comert« zise greceşti , da r în realitate aromîneş t i , — 
delà Braşov, Sibiiu, Pesta şi Viena — aromîni i cîştigă 
în semna te capitaluri şi cul tură mai l a r g ă ; apoi pr in 
contactul cu ardeleni i , treziţi d e n o u a şcoală naţ ională, 
sunt hotărîţ i şi ei a dezvolta o puternică activitate cul
turală romînească . Apar cărţi ale lor, în dialect şi în 
l imba literară ; se i m p u n oamen i cu oarecare celebri
tate ca Boiadji, Cavaliot i , etc. Trăiesc şi la Bucureşt i 
a romîn i de aceştia şi delà dînşii va fi aflat Stolnicul 
Can tacuz ino , unch iu l lui V o d ă Br încoveanu, desp re 
»cuţovlaăii« fraţi d e s înge şi d e gra iu cu romîn i i d in 
Dacia. C u renaşterea Pr incipate lor , renaşte conşt i inţa 
naţ ională a r o m î n i l o r macedonen i , care căzuseră iarăşi 
în apat ie d u p ă epoca g lor ioasă d e pe la 1770—1800. 

In a d o u a jumăta te a secolului XIX, Apos to l Măr
gări t în temeiază cu ajutorul statului r omînesc şcoalele 
naţ ionale din Macedon ia . D u p ă războiu l g lo r ios d in 
1877, dacă noi a m fi făcut politica înţeleaptă şi firea
scă a unei apropie r i de Turc ia , a m fi dob înd i t succese 
şi mai mar i . Dar , în loc d e această polit ică, noi n e - a m 
mul ţămi t cu succese efemere, s c u m p plătite sub l imei 
Por ţ i şi Pat r iarhatului grecesc, — deoarece cu p u n 
gi le noas t re d e au r n u d o b î n d i r ă m decît mitr.opoliţi 
invizibili ca fericitul An t im sau »iradele« fără nici u n 
efect practic. 

T e r m i n î n d , d. Iorga expr imă conv inge rea că astăzi 
este m o m e n t u l cel mai potrivit sp re a dob înd i de là 
Turc ia n o u ă foloase na ţ iona le reale pen t ru a r o m î n i . 
P e l îngă activitatea f rumoasă , dar n u exclusiv i m p o r 
tantă a d- lor dr. Mişea şi N . Baţaria, reprezentanţ i i 
a romîn i în par lamentu l turc , noi t rebu ie să cău tăm a 
creia în Turc i a masse d e a romîn i conşt iente d e na ţ io
nalitatea lor şi a Ie o rgan iza aco lo la dînşii acasă, o 
viaţă culturală, economică , rel igioasă şi socială cu t o 
tul a u t o n o m ă , i ndependen ta de ambiţ i i le şi caprici i le 
poli t icianilor d in statul r o m î n . 

* 

Pub l i cu l a răsplătit cu ap lause repeţi te conferinţa 
d-lui Iorga . A u r m a t apo i p r o g r a m u l artistic, cu d-nii 
Asador , flautist, P . Co tunescu , solist, şi d-na şi d. Mi -
halescu, delà Teat ru l Naţ ional , cari au s p u s excelente 
m o n o l o a g e . 

Oîn R o m â n i a . 
Delà Creditul Rural. D. V. Missir a fost 

ales preşedinte al consiliului de administraţie al 
creditului rural, iar d. Constantin Olănescu, s'a 
ales vicepreşedinte. 

* 
Exportul de vite. In urma încheiereî conven

ţiei comerciale cu Austro-Ungaria prin care se 
permite României exportul de vite tăiate, guver
nul a luat măsuri să construiască abatoare siste
matice la toate punctele vamale delà graniţă. 
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Felicitări pentru naşterea principesei 
I l eana . M. S. regele a primit, din partea M. S. 
regelui Serbiei, o scrisoare de felicitare, drept ră
spuns la notificarea ce i-s'a făcut de către suve-
ranui României, pentru naşterea A. S. R. Princi
pesei Ileana. Exc. Sa D'Ristitch, trimis extraor
dinar şi ministru plenipotenţiar al Serbiei, a avut 
onoare a remite M. Sale regelui scrisoarea de 
notificare. 

* 
Acordarea drepturilor pol i t ice tuturor 

români lor din D o b r o g e a . Senatul a modificat 
în secţiuni proiectul de lege pentru acordarea 
drepturilor politice Ia dobrogeni, acordând acele 
drepturi tuturor românilor deveniţi proprietari în 
Dobrogea. 

Ia*ă cum a fost modificat acel proiect: 
Art. 1. — Se acordă locui tor i lor d in judeţe le C o n 

stanţa şi Tulcea, d u p ă dist incţ iunile de mai jos , în
t reg imea drep tur i lo r politice r ecunoscu te romîn i lo r 
pr in Cons t i tu ţ iune . 

Art. 2. — Fiecare din aceste jude ţe va a lege cîte 
doi deputaţ i în colegiul I şi cîte unu l în colegi i le II 
şi III p r e c u m şi cîte doi senatori in colegiul I şi unu l 
în colegiul II ; 

Colegi i le electorale se vor consti tui conform art. 
59, 60, 6 1 , 68 şi 69 d in const i tu ţ iune . 

Art. 3 . — V o r avea dreptul de a legător : 
a) Locui tor i i cetăţeni o toman i , cari aveau domici l iu l 

real în D o b r o g e a în ziua d e 11 Apri l ie 1877, şi des
cendenţi i lo r născuţi în urmă, întrucît vo r p r o b a că 
nici unii nici alţii n 'au emigra t sau nu s'au bucura t 
d e vre-o protec ţ iune străină ; 

b) Romîni i d in orice stat, fără privire către locul 
naşterii , proprietar i de imobi le în D o b r o g e a şi d o m i 
ciliaţi aco lo în ziua p romulgăr i i legii d e faţă, întrucît 
ei a r fi declarat că renun ţă la orice pro tec ţ iune străină 
sau vor face q asemenea declarare cel mai tîrziu şase 
uni d u p ă punerea în apl icare a legii de faţă. 

Copi i i minor i ai acestor romîn i , dacă voiesc să se 
>ucure d e dreptur i le prevăzute în această lege, vor fi 
latori să facă declaraţ iunea vorbi tă mai sus , în şase 
uni delà a jungerea lor la majoritate. 

* 

Un p o e t nou : P. Cerna. — Conferinţa 
1 lui I. Rădulescu P o g o n e a n u . Duminecă 
eare d. profesor I. Rădulescu Pogoneanu a ţi-
lut la societatea femeilor române o conferinţă 
u subiectul »Un poet nou«. D-sa a spus că 
irintre scriitorii tineri de astăzi, unul care se re-
;vă prin talentul său puternic este poetul P. 

Jerna, ale cărui scrieri îl apropie şi prin formă 
şi prin fond de Eminescu. D. Ràdulescu-Pogo-
neanu a cetit mai multe poezii ale d-lui Cerna 
printre care a revelat: »Imn către pace«, »Iisus«, 
»10 Maiu«, »Spre Bucovina« şi »Zile de durere« 
în care autorul a descris ceea ce a simţit cu oca
zia răscoalelor din 1907. Dintre poeziile lirice a 
cetit »Tor quarto către Leonora« şi »Soapta«, 
iar dintre, poeziile descriptive »Din peşteră«. 

Politice. Ziarele oficioace desmint ştirile că 
d. general Averescu ar fi fost numit inspector 
general al cavaleriei şi d. general Harţei, coman
dant al brigăzei a H-a de artilerie. 

Aceste numiri fuseseră decise Joi dar s'a re
venit asupra lor din motive politice şi e proba
bil că în cele din urmă se vor face. 

Proiectul pentru modificarea legei învoelilor 
agricole a fost admis de patru secţii ale Senatu
lui, cari au ales delegaţi pe d-nii I. Pr. Dumi
trescu, Neron Lupascu, 1. Dumitrescu-Agraru şi 
Bogdan Buicliu. 

Secţia I-ă a discutat şi ieri mult acel proiect 
de lege. D, Brătianu a trebuit să stea în acea 
secţiune până la orele 7 seara. 

Unii d-ni senatori nu admit ca învoielile agri
cole nescrise să fie socotite ca nule, cum pre
vede proiectul. 

Dupăce Senatul va vota legea Sinodului, va 
lua în discuţie legea pentru acordarea drepturi
lor politice la dobrogeni. 

D. Nacu, raportorul acelei legi, şi-a depus 
ieri raportul care se va distribui azi la Senat. 

Din Sfrăinăfaie. 
înarmări le Angliei. In Camera engleză mi

nistrul de războiu Haldane a dat zilele trecute in-
teresante amănunte asupra stârei armatei. Ar
mata teritorială — a spus ministrul — a crescut 

I în ultimele şapte săptămâni ale anului 1909 cu 
30.000 soldaţi şi ofiţeri. Statul major a pregătit 
o serie întreagă de planuri de apărare. Au fost 
considerabil întărite şi coastele parte cu trupe 
regulate, parte cu unităţi ale armatei teritoriale. 
Este de părere că în urma acestor măsuri, o in
vazie din afară va fi imposibilă. Guvernul se o-
cupă cu planul de a se aplica în războiu baloa
nele dirigiabile, aeroplanele precum şi cu intro
ducerea maşinelor mitralieze. Ministrul a pjomis, 
cà în luna lui Iulie va avea Ioc, la Aldershot, 
mobilizarea unei divizii cu efectiv de războiu 
pentru ca să se vadă noua organizare a marilor 
diviziuni. 

Zile de nesiguranţă. 
Acţiunea diplomatică. 

Criza europeană a intrat în stadiul ho-
tărîtor. A sunat ceasul suprem pentru cei 
chiemaţi să mântuiască pacea Europei. Soarta 
conflictului austro-sârb atârnă de intensita
tea activităţii diplomaţilor, cari acum trebuie 
să-şi puie în cumpănă toată destoinicia şi 
priceperea lor. In barourile externe ale ma
rilor puteri se munceşte cu un zor febril 
pentru aflarea modalităţilor aplanării, căci 
toate statele se tem de înfricoşatul necu
noscut spre care le târeşte războiul, toate 
se înfioară de complicaţiile catastrofale ce 
pot naşte din cea dintâiu ciocnire cu armele. 
Vorba lui Bismark : » Putem cunoaşte cu toţii 
începutul, sfârşitul însă ne rămâne necu
noscut*. 

In politică toate lucrurile par atât de 
simple, dacă privim numai înfăţişarea lor 
exterioară ori senzul lor juridic, privite însă 
subt raportul substanţei lor vieţuitoare totul 
se complică, totul ia o înfăţişare mai seri
oasă, mai enigmatică. Căci cine poate pro
roci, cine poate prevede reverimentele pri
mejdioase ce pot naşte diniritaţiuneasvăpăiată 
a spiritului public sârbesc, care atât de 
greu se va resemna în conştiinţa risipirii 
celor mai frumoase aspiraţiuni ale sale. 

Pentru azi avem informaţiunile delà vale : 

Declaraţiile prinţului moştenitor 
austro-ungar. 

Londra, 21 Martie. — Corespondentul 
din Viena al ziarului »The Times« comunică 
că prinţul moştenitor al Austro-Ungariei a 
spus unei persoane, care se bucură de deo
sebita sa încredere, că războiul poate fi 
evitat. 

Cercurile au devenit azi iar optimste şi 
pline de speranţă că conflictul austro-turc 
va fi rezolvat pe cale pacinică. 

Părerea aceasta e bazată pe faptul că 
Austro-Ungaria a amânat trimiterea notei 
sale şi că, după un comunicat semioficial 
sosit din Belgrad, guvernul sârb ar fi dis
pus să dezarmeze, dacă puterile ar garanta 
că nu va fi atacată de Austro-Ungaria. 

Aehrenthal face declaraţiuni linişti
toare. 

Ministrul de externe, baron Aehrenthal a 
declarat faţă de o personalitate marcantă 
că toţi factorii competenţi ai Austriei do
resc ca pacea să fie menţinută. Ultimele 
evenimente sunt de natură de a întări spe
ranţa că războiul se va putea evita. 

Baronul Aehrenthal nu crede că lucrurile 
vor ajunge până la un războiu şi a afirmat 
că iubirea sa de pace este împărtăşită de 
întreg poporul austriac. 

Propunerea lui Tittoni primită de 
Franţa, Anglia şi Germania. 

R o m a , 21 Martie, Se anunţă din ministerul 
de externe că Franţa, Germania şi Anglia ar fi 
declarat că aderă la propunerea ministrului de 
externe Tittoni relativ la chestiunea sârbească. 
Rusia a cerut mai întâiu câteva desluşiri asupra 
unor anumite lucruri şi se speră că şi ea se va 
asocia astăzi la propunerea Italiei. 

Toate acestea înseamnă un succes diplomatic 
însemnat al lui Tittoni şi se crede că poziţia lui 
s'a întărit foarte mult. 

Scrisoarea Ţarului către împăratul 
Wilhelm. 

Berlin, 21 Martie. Un diplomat, în mă
sură de a cunoaşte intenţiunile Ţarului şi 
ale guvernului, a declarat unui ziarist că 
Rusia nu este dispusă a se încurca într'un 
război. Ţarul a scris acum câteva zile îm 
paratului Wilhelm şi i-a comunicat că el şi 
guvernul rusesc sunt hotărîţi a menţine 
pacea. 

Motivele, cari impun Rusiei această ati
tudine, sunt de natura financiară, politică 
şi militară. 

In ce priveşte motivele de natură finan
ciară, diplomatul a declarat că la atitudinea 
paşnică a Rusiei a contribuit FOARTE mult 
faptul că grupul financiar d/n Franţa a co
municat guvernului rusesc că nu poate a-
corda împrumuturi pentru scopuri militare. 

Armata muntenegreană gata să nă
vălească în Austria. 

Sofia, 21 Martie. Relativ la ştirile re
latate cumcă Muntenegru şi-a mobi
lizat numai o brigadă şi a trimis-o 
spre Spizza, după ştirile oficiale de 
aici se spune, nu numai că Munte
negru şi-a mobilizat toată armata lui 
regulată, ci a trimis miliţiile la gra
niţa austriacă. 

Unde se vor întâlni cele două 
armate ? 

Belgrad, 21 Martie. Pregătirile de războiu ale 
armatei sârbeşti sunt bazate pe supoziţia că ar
mata austriacă va trece Sava între Grădişte şi Se-
medria. 

Dacă armata sârbă va fi bătută aici, ea se va putea 
retrage până la Rutnici. 

Sârbii cer războiul. 
Sofia, 22 Martie. Din Belgrad soseş te şti

rea, că comitetul apărăr i naţ ionale a pu
blicat un manifest, prin care declară, că 
războiul es te inevitabil . Rege le şi prinţul 
moş ten i tor s'au conv ins , că numai prin-
tr*un războiu Serbia poate să obţină ceva. 

ЦІ C a d e păml??? N'ai decât să 
foloseşti spir

tul pentru păr „ I P e t r o l " a Iui Kttlka 
care e cel mai sigur mijloc în contra cade-
rii părului şi a mătreţei. M ^ f t * 
rezultate sigure. Preţul unei sticle cu oesplicare a mo
dului de întrebuinţare în 1. română 2cor. — — — 

Săpun de crin, pudră de crin, prepa
rate cozmetice de prima calitate. 

Mijloc probat pentru îndepărtarea pi-
struelor, aluniţelor, şi pentru creparea 
pielei şi a mâncărimil de piele. Scu
tit prin lege. — — — — — — 

Preţul unui borcănel de cremă de crin 1 cor. 
» unei bucăţi » săpun » » 1 > 
» » cutii * pudră » » 1.20» 

Se pot căpăta delà farmacia la „Vulturul 
negru'* alui Kulka Emil din Timişoara-
Cetate (Temesvár-Belváros). Nr. telef. 645 
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Milovanovici împăciuitor. 

Ziarul »Neue Freie Presse« publică un intér
im cu d. Milovanovici, care a declarat că, pu
triié nu au făcut încă un nou demers şi că ar 
i|bine să-1 facă şi aceasta înainte ca Serbia să 
I primit noui propuneri din partea Austro-Un-

ID. Milovanovici spune că a fost în totdeauna 
fine şi apărător credincios şi convins al păcii 
íp este încă şi azi şi că neîncetat a făcut totul 
feto menţinerea păcii. 

Dmste nu numai menţinerea păcii între Serbia şi 
Au* Ungaria ci şi a face relaţiunile reciproce 
mimicale şi mai cordiale. D-sa precum şi în-
hţguvernul va fi şi în viitor călăuzit de această 
dá(á; depinde şi de Austro Ungaria ca aceasta 
ţfse realizeze. Guvernul sârb va cerceta noua 
•Ha Austro-Ungariei cu cea mai mare bună-
w|ä pentru a putea să dea un răspuns mul-
fUor. 

Construirea unui lagăr pe Drina. 
Sofia, 22 Martie. — După ştirile sosite din is-

nre demne de toată încrederea, sârbii au con-
tait în apropiere de Valiewo pe ţărmul rîului 
Dé, un lagăr întărit cu număroase tunuri de 
Au mare. Turcia a luat măsuri pentru apă-
к 

felgradul părăsit, funcţionarii se re
trag Ia Niş. 

Belgrad, 21 Martie. Even imente l e din Bel-

Cd inspiră încă idei pes imis te . Pretutin-
i se observă mari pregătiri de războiu. 

I ultimile 48 d e o r e s'au luat măsuri pen
ii părăsirea Belgradului . înalţii îuncţ io 
iri de stat sunt gata s ă părăsească ca-
itala în cel mai scurt t imp. N u m e r o a s e 
ihlve importante au fos t transportate la 
%, Impresia generală e s te că ţara e la 
Inputul unui războiu. Cercurile mil itare 
ţlfvernamentale spun că guvernul nu 
M e să cedeze în ches t iunea Bosnie i . 

Important consiliu de miniştri. 

Mgrad, 21 Martie. In consiliul de miniştri ţi
uit Sâmbătă subt preşidenţia regelui, Milovano-
iti a dat reiaţi uni asupra situaţiunei şi asupra 
Imersurilor miniştrilor plenipotenţiari englezi şi 
tacezi la Belgrad care merg până acolo, în cât 
щ că Serbia trebuie să cedeze cu orice preţ 
petenţiunilor austriace. Aceştia au mai declarat 
iSerbia se află în primejdie de a fi făcută răs-
ţmzatoare de compensaţiunile ce s'ar naşte prin 
йюіігеа unui războiu. Miniştri plenipotenţiari 
щ şi italieni nu s'au unit cu această părere. 
Ministrul plenipotenţiar rus a declarat că' el nu a 
frimit nici o însărcinare delà guvernul său ca să 
Hernie, de unde rezultă că Serb ;a a făcut cuno-
nte intenţiunile ei paşnice prin cele două ultime 
Cte ale sale. Ca încheere la aceste declaraţiuni 
falle in consiliul de miniştri, Milovanovici a 
щ că trebuie să aştepte sfatul guvernului ru
ine, pentru a vedea ce atitudine trebuie să aibe 
Serbia faţă de apropiatul demers al Austriei. 
Ы vederile Rusiei sunt aceleaşi cu ale guver-
idof franceze şi engleze — a declarat Milova-
Kwici — atunci Serbia va trebui să se împace 
» Austria. Asupra acestui punct s'a născut dis-
npuni aprinse între Milovanovici şi Paşici care 
pocmai ca şi ministrul de războiu s'a opus in
imilor paşnice ale lui Milovanovici. 

itjerile sinodale 
:

f din Caransebeş. 
\ Ştirile telefonice ce primim despre alege-
^ «nodale din eparhia Caransebeşului, 
Mi foarte bune. Deşi scrutiniul va fi nu-
Mi in săptămâna viitoare, totuşi chiar d'acum 

se poate constata o definitivă învingere a 
naţionaliştilor asupra păcătoşilor burdişti. 

In Lugoj de pildă s'au dat 315 voturi 
pentru domnii Al. Mocsonyi şi O. Dobrin, 
candidatul burdist Manea, »marele proprie
tär«, n'a obţinut nici un vot In părţile Bu-
ziaşului, Vârşeţului, Iamului şi Jebeliului 
d'asemeni voturile s'au dat pentru oamenii 
bisericei, iar nu pentru uneltele scârboase 
ale lui Burdea. 

Pe mâne vom avea amănunte mai com
plecte. 

Duplicitatea P. C. Sale Iosif Olariu. 

Faţă de rolul de duplicitate al P. C. Sale pă
rintelui Iosif Olariu » Drapelul « de ieri scrie: 

La Orav i ţ a -mon tană a r ămas P. O . D n . p r o t o -
presbiter Alexandru P . Popovic i în minor i ta te d e d o u ă 
votur i faţă d e P . C u v . Sa Dr . Iosif O la r iu . 

Respectăm voin ţa afirmată în m o d const i tu ţ ional a 
fiecărui alegător , dar to t n u înţe legem d e ce a cedat 
P . C. Sa Dr. O la r iu cercul său s igu r la Teregova. . . 
lui Dr . Pe t ru Ionescu, ca să se îngrădească la O r a 
v i ţa -montană tocmai cu acele e lemente , cari cu trei 
săptămîni în u r m ă au pur ta t cocarda d e corteş a lui 
Şeghescu şi tocmai faţă d e u n protospresbi ter , care a 
stat la locul său în tabăra naţ ională p înă în ul t imul 
m o m e n t al luptei . 

Or i c ine îşi putea mai cu r înd permi te acest lux, n u 
mai P . C. S. Dr. I. Olar iu , nu . Regre tăm foarte m u l t 
aceeastă abera ţ iune , care este iarăşi foarte aptă a-1 
c o m p r o m i t e în ochii acelora, cari mai ţin — post to t 
d iscr imina r e r u m — la P . C. Sa. 

Dr. Pe t ru Ionescu şi-a avut cercul s igur la Coşava , 
nu mai era l ipsă să mai fie ales şi la Teregova. . . cer
cul no tor ie al lui Dr. Iosif Ola r iu . 

Astfel a a juns Dr . Pe t ru Ionescu deoda tă la d o u ă 
manda te . N u ştim care este mai... curat . 

Cât pentru preoţimea din cercul Oraviţei, 
într'adevăr exemplare mostre de burdişti. 

A R A D , 22 Martie rt 1909 

— Parastas pentru sufletul lui Coriolan 
Brediceanu. Sâmbătă — scrie »Drapelul« — s'a 
celebrat în capela din cimitirul nostru gr.-or. ro
mân din loc, parastas pentru odihna sufletului 
în veci neuitatului nostru Coriolan Brediceanu. 
La actul acesta au luat parte atât familia, cât şi 
mulţi soţi credincioşi de luptă ai fericitului de
cedat. 

— Adunarea const i tuantă a secţiei IV 
Uioara a Asociaţ iunei . D. Emil Pop, protopop 
gr.-cat convoacă la o adunare constituantă, care 
se va ţinea în 14 April st. n. în M.-Uioara, pe 
toţi românii din comunele aparţinătoare circum
scripţiei culturale a »Uioarei« pentru a înfiinţa 
o nouă secţie a »Asociatiunii«. 

— »Ne ch iamă pământul*, volumul al doi
lea de poezii al dlui Octavian Ooga a apărut 
în editura »Minerva«. D. Slavici publică în »Mi
nerva« o dare de seamă foarte elogioasă asupra 
volumului. 

— Delà Fundaţ iunea Gozsdu«. Săptă
mâna trecută comitetul Fundaţiunii Gozsdu a ţi
nut trei zile consecutive şedinţă în care s'au des-
bătut afaceri administrative. Din raţiociniul pe 
anul 1Q08 extragem următoarele: Percepţiuni: 
368.230-20 cor. erogaţiuni 358.014-30 cor. sald: 
10.21592 cor. Averea: a) active : 6,807.50104 cor. 
b) pasive : 610.00300 cor. avere curată : 6,197.49804 
cor. Preliminarul pe anul 1910: a) percepţiuni: 
333.56000 cor. b) erogaţiuni: 81.940 00 cor. sald: 
251.620 cor. Din această sumă se capitalizează 
167.746 cor. iar restul de 83.874 se va împărţi ca 
bursă studenţilor. 

— Escursia e lev i lor l iceului Carol I D. 
profesor Gherghel a aranjat pentru sfârşitul lu-
nei Iunie o excursie, pe care o va face cu elevii 
liceului cursului superior, afară de cei din cl. VIII, 
prin munţii Sibiiului. Itinerarul excursiei va fi ur
mătorul: Plecarea delà Craiova la Sibiiu ; delà 
Sibiiu la Petroşeni, excursie pe coama munţilor. 
Delà Petroşeni T.-Jiu prin defileul Lainici pe Va

lea Jiului. Delà Tg.-Jiu la Craiova cu trenul. Taxa 
e de 30 lei afară de echipament şi drumul de 
fer care va costa 20 lei şi care întră în sarcina 
fiecărui elev. 

— Advocat nou . Ni-se anunţă din Făgăraş 
că Dr. Liviu Pandrea şi-a deschis cancelaria de 
advocat în Făgăraş. 

— Conflictul austro-sârb între artişti. 
Intr'unul din berăriile de căpetenie din Mün
chen, la Hofbräuhaus, mai mulţi tineri pictori sârbi 
şezând la o masă au insultat pe nişte pic
tori austrieci cari şedeau la o masă învecinată. 
Austriaca au suferit mai întâiu insultele, dar când 
sârbii atinseră persoana împăratului Francise Io
sif însuşi, atunci un sculptor austriac bătu pe 
unul dintre sârbi de-1 lăsă plin de sânge. Picto
rul sârb fu transportat Ia spital. 

— C o n c e r t Eri după ameazi d-şoara Ştefi 
Geyer, violonistă celebră, cunoscută şi în Bucu
reşti, chiar la curtea regală, a dat concert despre 
care dacă nu scriem mai pe larg, este pentrucă 
d. Ungar, librarul (succesorul lui ifj. Klein Mór) 
căruia îi plac şi muşterii români, căci bani n'au 
miros, n'a crezut de cuviinţă să trimită bilet şi 
pentru ziarul nostru. Şi-o face aceasta consec
vent, la toate concertele pe cari le arangează. Vom 
face şi noi însă propagandă în — consecvenţă! 

— Lucruri s 'abe în Făgăraş. Reuniunile 
noastre de tot felul sunt un factor de întărire 
economică şi solidaritate naţională. îndeosebi 
reuniunile de femei sunt considerate — de fapt 
aşa s'au şi dovedit — drept pârghie pentru edu
caţia socială. 

Făgăraşul, ca în multe alte chestii, ţine să re
prezinte însă o abatere delà regulă, să facă es-
cepţie. Dar o regretabilă escepţie. 

Am fost, mai zilele trecute, rugaţi să publi
căm — fie şi Ia partea taxabilă a ziarului nostru 
— afacerile petrecute în sânul reuniunei femeilor 
române din Făgăraş, afaceri cari denotă o tristă 
şi îngrijitoare decadenţă în sânul societăţiii ro
mâneşti d'acolo. Diferenţe şi certuri întâmplate 
între femei, bărbaţii au ţinut să le rezolve cu — 
palma... N'am publicat deci nimic, căci nu era, 
în toate cele petrecute, nimic edificator, nimic 
ce să fie spre mândrie şi mângâiere vieţii naţio
nale. Din contră: mare ruşine că se pot pe
trece astfel de lucruri în sânul societăţii culte 
române. 

»Oazeta Transilvaniei« nu s'a p u t u t — a ş a se 
vede — eschiva delà publicarea tristelor întâmplări 
din Făgăraş. 

Noi fără să ţinem parte unora ori altora şi 
fără să întrăm în desbaterea celor petrecute, ţi
nem să manifestăm regretul, că în vremuri 
când adversarii fireşti ai neamului nostru obidit 
ne dau asalt din toate părţile şi cu o nespusă 
violenţă, fraţii delà Făgăraş nu-şi dau seamă de cele 
ce fac, ci dupăce s'au săvârşit ruşinoase lucruri, nu 
se jenează să mai umple şi ziarele cu buciumarea 
lor in lumea largă. 

Regretabil ! 

X O femeie cruţă toare dacă extractele de liquer 
şi r u m le c u m p ă r ă delà mine , cruţă 100—200°/o din 
ban i . Se poa te căpăta compoz i ţ i e d e r u m fin, ezenţii 
d e l i que ru r i : absynth , allasch, anisett, beu tu ră a m a r ă 
engleză, d e caisă, pere regale, cacao, c iocoladă, cura 
çao, carthausă, lămîie, nucă , cafea, chinin , s m e u r ă , 
marasqu ină , vişină, menthă , portocală , punc iu , ro s top -
cin, s i lvoriu, vanilie, în d o s e d e cîte d e 50 fileri, din 
cari se poa te pregăti ІѴг—2 litri d e l iquer . La co
m a n d e d e 10 sticle d a u ladă grat is şi expediez gra t i s . 
Ezenţă d e apă d e C o l o n i a excelentă. 1 d o s ă pen t ru 
pregăt i rea 1 litru apă d e C o l o n i a — Eau d e C o l o g n e 
— 1 cor. C o r e s p o n d e n ţ ă şi în l imba romînă . Modul 
d e în t rebuin ţa re se d ă la fiecare sticlă. — Dobay 
Kálmán, d roge r i e Ia «Crucea roşie» în Békéscsaba, 
Vasút-utca. 

X Durerea de cap, ameţala, bătaia de inimă 
sunt urmările scaunului neregulat. Dacă în toată 
dimineaţa pe nemâncate vom bea V, pahar de 
amară Franz losef, ne scăpa de toate aceste 
boale neplăcute. 



Pag. 6 « T R I B U N A * 23 Martie n. 1909 

U l t i m e i n f o r m a ţ i u i i i . 
Budapesta 22 Martie. Ziarele de azi din 

Budapesta şi Viena scriu în ton foarte pe
simist, prevăzând cà războiul nu se va pu
tea înconjura. Ele cred că acţiunea puteri
lor nu va avea nici un rezultai. Se crede 
că puterile în scurt timp vor face demersu
rile necesare la Belgrad, dar se prevede un 
rezultat negativ. 

Ziarele cred că războiul va trebui să is-
bucnească, căci sârbii au cheltuit prea mult 
cu pregătirile pentru el decât să nu aibă 
intenţii serioase de războiu. De altă parte 
opinia publică sârbească e prea agitată şi 
pornită spre război decât să mai poată fi 
oprită delà ostilităţi. 

Monarhia încă a arătat răbdare destulă, 
încât continuarea atitudinei paşnice s'ar pu
tea explica drept o laşitate şi ar micşora 
prestigiul şi demnitatea ei în concertul eu
ropean. 

Sârbii nădăjduesc sprijinul Rusiei. 
Belgrad, 22 Martie. In Serbia partidul celor 

cari vor războiul cu orice preţ creşte necontenit 
şi agitaţia războinică şi-a atins pare că apogeul. 
Dd. Milovanovici şi Paşici au declarat cătră mai 
mulţi deputaţi că Rusia va fi totdeauna de partea 
Serbiei. 

Prin ziarele sârbeşti se scrie că Rusia şi Italia 
nu se asociază la acţiunea puterilor încât Serbia 
poate rezista mai departe Austriei. 

O nouă notă a Serbiei. 
Budapesta, 22 Martie. 

Din izvor diplomatic se afirmă că gu
vernul sârbesc ar fi înaintat puterilor, afară 
de Austria, o nouă notă criticând aspru 
politica Austriei. Supt impresia acestei note 
monarhia şi-ar fi schimbat tonul notei ce 
era să adreseze la Belgrad, înăsprindu-I. 

Bulgaria neutrală contra dorinţelor 
Rusiei. 

Sofia, 21 Martie. Oficiosul bulgar a declarat 
neutralitatea în caz de războiu, cu toată dorinţa 
contrară a Rusiei. 

Consiliu de miniştri rusesc. 
Petersburg, 22 Martie. Alaltăieri a avut l o c 

un lung consi l iu de miniştri subt preşe
dinţ ia ţarului. Ministrul războiului Roedi-
g e r a declarat că deşi s e lucrează la reor
gan izarea armatei ruseşti, totuşi ea nu e 
pregătită încă pentru războiu. Ministrul 
f inanţelor Cocovţev a arătat situaţia nefa
vorabi lă a f inanţelor. S'a hotărît ca Rusia 
s ă evite războiul şi să sfătuiască Serbiei 
a c e l a ş lucru. 

Camera. 
Budapesta, 22 Martie. In şedinţa iei de azi 

camera a discutat proiectul despre linia tram
vaiului electric dintre Pressburg şi Viena. Au 
vorbit pentru Sziklay şi Kmety contra. Proiectul 
congruei nu se va desbate probabil nici mâine. 

E c o n o m i e . 
Bursa din Timişoara. 

Am anunţat într'un număr trecut că Societatea 
comercială »Lloyd« din Timişoara, a luat iniţiativa 
să înfiinţeze acolo o bursă de mărfuri şi efecte. 
Privitor la aceasta d. Stelian Russu publică în 
» Revista Economică* următoarele amănunte: 

Se ştie, că oraşul Timişoara, capitala Bănatului 
— cum obicinuiesc unii să-1 numească — e de 
multă vreme un oraş cu un comerciu foarte ex
tins şi cu o industrie foarte bine desvoltată şi 
cu deosebire în ultimiii 10—20 de ani, a luat un 
avânt uimitor pe aceste terene. 
J£ Marilor comercianţi şi industriaşi timişoreni, în 
partea cea mai mare evrei, le-a venit încă de pe 
la 1869, ideia să formeze o societate pentru pro
movarea intereselor comerciale şi industriale, care 

societate mai târziu apoi, pe baza §. 94 din le
gea din 1881 consolidănduse a început să se o-
cupe în mai mare măsură cu negociarea de pro
ducte agricole, industriale, cu hârtii de valoare, 
etc. şi care subt firma de : «Societatea timişoreană 
Lloyd, pentru promovarea circulaţiiunii de pro
ducte şi valori«, există până în ziua de astăzi. 

Această societate, care până acum a desvoltat 
0 aetivitate întinsă, se compune din 3 feluri de 
membrii şi anume : membrii ordinari, membrii 
vizitatori şi membrii onorari, cari îşi au dreptu
rile şi îndatoririle speciale şi sunt obligaţi a solvi : 
membrii ordinari, ca băncile, alte societăţi pe 
acţii, însoţirile, etc., câte-o taxă anuală de 80 cor., 
iar persoanele singuratice, cum şi firmele co
merciale singuratice ori colective, câte-o taxă de 
4Q coroane anual. Me nb ii vizitatori solvesc câte 
24 cor. anual, iar membrii onorari nu solvesc 
nici o taxă. 

Devenind comerciul în părţile sudice ale ţării, 
cu deosebire în producte agricole şi în diverse 
feluri de industrii din ce în ce tot mai însemnat, 
conform dorinţii aproape generale a cercurilor 
interesate, de altfel şi spre realizarea scopului 
principal avut în vedere la înfiinţarea societăţii 
»Lloyd« şi afară de acestea, pe baza privilegiului 
acoraat prin articolul de lege II din anul 1870, 
societăţii «Lloyd«, — această societate în adu
narea sa generală extraordinară ţinută la 21 Fe
bruarie a. c. a decis a înfiinţa în Timişoara o 
bursă de mărfuri şi efecte şi spre acest scop a 
zidi un palat al bursei, neavând societatea până 
acum pentru afacerile ei, decât un local închiriat 
şi necorăspunzător. 

Intre alte motive ce au îndemnat societatea la 
aceasta sunt marile cantităţi de producte brute, 
ce sunt în circulaţiune în părţile sudice ale ţării, 
apoi fabricatele multe şi în sfârşit şi institutele 
de bani din cele 3 comitate ale Bănatului : Timiş, 
Torontal şi Caraş-Severin, în total 219 institute 
de bani înfiinţate ca societăţi pe acţiuni, cari pun 
în circulaţiunea lor, atât propriile lor capitale, cât 
şi cele străine, plasate la ele ca depuneri spre 
fructificare, peste 200 milioane de coroane şi ale 
căror acţii în valoare de vre o 40 mii. coroane, 
cari de altfel se găsesc foarte des în circulaţiune, 
nu sunt notate la bursă. 

Spre scopul înfiinţării bursei şi a zidirii pala
tului ei, societatea a aflat de lipsă un capital de 
600.000 cor pé care neputându-1 acoperi din ave
rea sa, jumătate îl va ridica delà o bancă, ca îm
prumut hipoteuar, iar pentru cealaltă jumătate va 
emite quote, cari se vor numi: »Quote pentru 
zidirea bursei oraşului Timisoara«. 

Aceste quote vor avea valoarea nominală de 
K 200, vor trebui plătite integral până la 1 Iulie 
1909, în rate lunare de câte 25"|„, începând din 
1 Aprilie 1909, iar la 1 Iulie 1910 se va soivi 
contravaloarea primului cupon. 

In prospectul lansat de societatea «Lloyd, sub-
scripţiunile vor trebui să fie terminate până la 
25 Martie a. c , când se va face încheierea lor. 

Publicul interesat din Timişoara şi în general 
din Bănatul întreg a primit cu căldură hotărârea 
societăţii din adunurea delà 21 Februarie a. c. şi 
s'a grăbit a subscrie quotele proiectate, aşa că 
până când apar aceste rânduri, într'un timp re
lativ foarte scurt, s'au subscris deja peste K 
220,000. 

In urma acestora, în ţara întreagă cu excep-
ţiunea oraşului Fiume, care încă are privilegiul 
de susţinea burse, Timişoara e singurul oraş de 
provincie, care se bucură de acest privilegiu şi, 
care în curând îşi va ridica palatul bursei pro
prii. 

* 

O bancă de asigurare românească. 
într'un articol întitulat » Problemele institu
telor de bani pe terenul asigurarilor«, apă
rut în numărul ultim al revistei » Pénzinté
zeti Szemle « se ventilează ideea fondării 
unei societăţi de asigurare cu ajutorul băn
cilor. Societatea — după părerea autorului 
— ar avea să se ocupe numai cu asigură
rile asupra vieţii. La noi, precum se ştie, — 
scrie Rev. Econ. — încă s'a discutat ches
tia înfiinţării unei societăţi de asigurare cu 
participarea băncilor noastre şi chiar de 
prezent chestia formează obiect de studiu 
al secretarului » Solidarităţii» d-nul Ioan I. 
Lăpâdatu. Să sperăm, că cu conlucrarea 

tuturor factorilor chemaţi, ideea se va apro
pia cât mai grabnic de realizare ; să nu гк 
lăsăm întrecuţi de alţii, cari probabil con
tează şi la sprijinul nostru. 

* 

— O bancă jertfitoare. Una dintre 
băncile la înălţimea rostului lor economic 
şi cultural, e fără îndoială »Crisana« din 
Brad. Deja de-un şir de ani încoace banat 
aceasta se impune statornic recunoştinţii poj 
blicului românesc prin spiritul ei de jei 
ce dovedeşte întru uşurarea nevoilor noastre 
culturale. Cine nu-şi aminteşte de pilda fty 
moaşă ce a dat, dăruind în scopurile Іісеш 
lui din Brad 50.000 coroane. 

Din raportul său anual, cunoscut şi ceti
torilor noştrii, relevăm cu plăcere, că spiri
tul de jert a ce a dovedit în trecut, îmbjjjf 
ţişează tot mai larg interesele culturale ro
mâneşti, căci anul trecut şi-a sporit coli 
de binefaceri cu 1000 coroane, mărind-o 
la 11.700 coroane, ceeace face 24"/0 

venitul ei de 48.455 coroane, realizat 
trecut. Amintim că bahca »Crisana« are Ö 
sucursală, condusă cu destoinicie, în f§ 
magiu. 

Bursa de mărfuri şi efecte din Budapesti 
Budapesta, 22 Martie 1905. 

ÎNCHEIEREA la î ORÄ şi jum. : 

Preţul cerealelor după 100 klg. a fost urmâtotitf 
Grâu nou 

26 K. 55—26 K. 851 De Tisa — 
Din comitatul Aibei — 26 > 15 26 
De Pesta 26 > 20—26 
Bănăţenesc — 26 > 50—26 
DeBacica 26 > 30—26 
Săcară 19 » 70 - 1 9 
Or-iulde nutreţ,cvaiit. I. 17 » 17 

» > cali'atca a I1. 16 » 50—16 
Ovăs > * I. 17 > 55—18 

> > H. 17 » 25—17 
Cucuruz — — 14 » 05—14 

. 50 
» 55 > 
» 80 » 
» 70 > 
» 90 
» 20 Y 

> 55 > 
» 25 • 

P o ş t a R e d a c ţ i e i . 
Dlui Filon Roman, Şeuiia-de-Câmpie. Nu vi 

putem recomanda decât dicţionarul limbii române 
al lui Lazăr Şăineanu, pe care-1 puteţi comaié 
prin librăria noastră. 

#* щіш- A d t t i a i s t r a ţ i e l . 
Dlui Valeriu Rusu, U.-St.-Petru. Am priirfi 

cor ca abonament pe Quart. I. 1909. 

Redactor responsabil Constantin Savu. 

Editor proprietar G h e o r g h e Nichin. 

Creşterea dinţilor. 
Pentru Dumnezeu, daţi micului suferind Emul 

siunea SCOTT şi ciuţaţi-I de nopţile de nesomn, 

Dinţii vor eşi fără nici o durere şi färä bcé 

jj^ interne şi vor fi albi, drepţi şi t 

Copilul iubeşte 

Emulsiunea SCOTT 
şi o consumă cu plăcere. Repară | 
ajută digestiunea de câteori e tulburii 

Preţul annl flacon veritabil 2 cor. 50 HI 

De vânzare ia toate farmaciile 

La cumpérarea Emulshmel a se luâ seaml I 
marca metodului SCOTT — care este pesçmi 
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ön candidat de adVocat 
eu praxä 

află aplicare imediat într'o cancelarie 
advocaţială. A se adresa la admini
straţia ziarului. 

ЙО.ООО bucăţi de ultoi de viie, 200.000 
jucat riparia, 100.000 bucăţi pomi frumoşi 
«coroană, 200.000 bucăţi trandafiri nobili, 
Ю.00О bucăţi arbori de lux şi cireşi de 
tose pot căpăta cu un preţ fabulos de 

in, catalog de specii şi preţuri se trimit 
gratuit şi porto franco, — firma 

Iradvelencei műkertészeti és rozsatelep 
N a g y v á r a d o n . 

fabrică aranj. ca instalaţie electrică. 

B. SkrbiC 
Z a g r e b 

— I i i c a N r . 4 0 — 

recomandă renumitele sale ro-
lete d e scânduriţe , d e l emn 

ţ ţ r adua te şi rolete d e fier pentru uşi la 
hi eţc., rogând a da mai multă atenţiune 

acestei firme solide. 
C a t a l o g d e p i - e ţ u r i ş i p r o s p e c t e 

s e t r i m i t j ç r a t i s . 

Zénithul de gumà 
deja după câteva zile s'a doyedit 

/ prin mii de scrisori de recunoştinţa 
i'o vădeşte oă 

• s p e c i a l i t ă ţ i l e ( p r e s e r v a t i v e ) 
Intru dame şi domni, inventate sub numele Zenith suni 
«It mai de încredere, nu strleă sănătatea, оѳѳаоо erà 
к Ш очіог de p in* acum. 

Preţul- 1 duzinii de Zénith pentru domni 8 cor., 
Ikmtt Zénith pentru dame 7 cer. 

La comandă v* rugăm aă flţi atenţi !» nomele 
IMtk, oioi numai stunci ѳ veritabil, dacă ѳ prevăzut 
I marca Zénith. — Se trimite In str&inàtate şi I D ţară 
• Ungi cea mai mare discreţie, г ѳ з д т şi cu rambursa. 

Ageatura principală în ungaria : 

D E U T S C H IZIDOR 
apzia de instrumente medicale şi pentru îngrijire* 

bolnavilor. 
» S z a b a d k a , K o s s u t h - u . 

№000 pruni bosneaci altoiţi 
|ntru presăd re, de specia cu fructe mai 
tari şi deosebit de frumoas?, de coloare 

care au fest premiate cu prima 
tomă a guvernului ţărei din Sarajevo, la 
loziţia din Viena, Budapesta şi la expo-

univers îlă din Paris cu medalia de 

Se află spre vânzare la 

k T. Kojdici, Brcka (Bosnia) 
din pepiniera proprie. 

s : 

V o i e ş t i 
să fi serv t b ne şi pe j lac, apoi taseri ca
nari, papagii vorb tori, petroţeli, peşti de 
aar, porumbi, ga ni de soia, păuni, iepur , 
cân de vânat ş; de lax, pisice de Angora, 
maimuţe îmblânzite, colivii eto. aparate 
brute, sä aleg ş să cumperi numai delà vânză-
t r a de (.sseri de aici, tare de 10 ani se bu 
cară de cel mai ban rename Da ä le a bi 
t-ate aceste, apoi şi cel mai bun nutremânt 
pen ra paseri iarăşi numai delà mine să 1 
cumpăraţi. JNuma în depotul principal : 
Z a g r e b , M i r c o v i ó , I V I a r i j e 
V a l e r j j e u l i c a I O . (Oda e separata 
pen ru paseri cântăreţe). 

Eu vând nom • i exemp are şi mărfari de 
pr ma abtäte, mărfori slabe şi de puţin 
prt-ţ n ci nu ţin. 

Prem at Ia Ams erdam, Ia Viena de două-
ori, Bruxela, Londra, Marsil a, Paris, Zagreb. 

1 0 0 0 eo stole de re unoştinţă, pre um şi 
multe alte d'plome. Kxpedez ca poşta ga
rantând {.entra marfă vie. 

Körmendi Mihály 
r r i e t x a n i o ş i e l e c t r o t e h n i c 

C l u j (Kolozsvár) Egyetem-u. 1. 

Fabrică şi repară aparate pene 
tru ingineri , aparate de şcoal-
şi fizice, mai departe sonerie 
electrică de casă şi aparate eă 
lectrice medicinale, maşini a 
cusut, de scris, biciclete. Ţine 
în deposit părţi singuratice 
pentru conducte electrice, bi
ciclete şi maşini de cusut 

HoVács £. Sándor 
SEGHEDIN — SZEGED 

rr^: L a u d o n u t c a . 

Pregăteşte ciasuri 
de turn pei i tru 
biserici, primării 
castele, cazărmi, 

şcoli şi fabrici, 
de construcţii cea 
mai nonă şi mai 
bună, executate so
lid. Primeşte orice 
reparări. — Ciasuri 

. . , de turn, bisericilor, 
& Э comunelor le expe-

- diază pentru plutiri în rate. — 
P l a n u r i g i - a t t t i t e . г 

Pron ia Çalifâtnr с ѳ 1 т а і Ь а п cosmetic pentrv 
UIGIIia OfllVUiUI mâni şi fa{ă, contra pistniilor 
şi a necurăţeniilor de pe faţă. 1 borcan 1 cor. 
PllrirO Qoluatnr a P à r à f a t a d e P*rieal& şi 
r U U I a O d l l i l l U l i face pelea albă ca laptele. 
Albă, roza şi crem, 1 cotie 1 coroană. 

Săpun Salvator, i . " 3 i 061 n" i 

1 bucată o coroană. 
fină şi fragedă. 

Praf de pele Salvator ÏAÏAÏ 
sudării manilor şi a picioarelor, absolat nes tri-
càcios. 1 cutie 1 coroană. 

Soirt de vin (Franzbrandwein) Salvator. 
Dn medicament de casă cnnosent care no trebne 
să lipsească din nici o casă. Se recomandă la 
orice răceală, durere de cap, migrenă, janghiori, 
reumă şi ischios. Pretai anei sticle 1 coroana. 

Schwedische Tropfen. (Picături d i 
Oynif jn \ o doftorie probată contra boalelor d t 
y l C U l f l / stomac. O sticlă originala 1 coroană. 

Balsam pentru bătături ŞSSSZXZ 
bătătură, рѳіѳа întărită sau negei. Pretai anei 
sticle ca pensulă 70 fileri. 

Toate aceste preparate sunt 
numai atunci veritabile, daca 
sunt provăzute cu marcat de 
scut «Salvator». 

Comandele din provinţă 
se execută prompt şi cu bă
gare de seamă. 

S. Mittelbach, 
farmacia şi drogheria la Salvator. 

( C r o a ţ i a ) , 

Oltoiuri 
d e 

struguri 
expediază, 

garantând do soi 
asortiment bo

gat, oare de ani ѳ recunoscui "de primii şi cei mal 
trainic : 

Küküllőmenti első szőlőoltvány-telep 
proprietar: С а в р а Г І І Г Р І д у в в , 

M e d g y e s 23. sz. (Nagyküküllő megye). 
= Poftiţi ?l cereţi preturi curente i lustrate! = 
Din preţul curent se pot ceti scrisori de recuno
ştinţă din toata părţile ţârei ; şi aşa toţi cei ce do
resc să comande pot cere mai întâiu informaţiuni 
delà persoanele ounoscute aşa verbal oa şl Inscris, 
despre încrederea ce pot avea In ferma de sus. 

I j o . £ $ і Ъ і і ѵ і (Nagyszeben), 

laie I baie Ш\\ѣ 
O piesă e numai cu 40 de cor. 

încălzeşte în 3 / 4 de ort 
150 de litrii de apă, pen
tru care consuma ca com-

bnstibilnumai 10 fileri de cărbuni de lemn, 
neîncălzit numai 24 cor. 
fundulai vanei 122 cm. 

:: :: înălţimea de 60 cm. :: :: 
Comandele se eftuesc Imediat şl s e trimit 

oa r ambnrs i . 

Gusta? Sfuchlich 
Entengasse 17. HERMANSTADT. Saggasti ÎS, 

O vană de 
Lungimea 



Pag. 8 » T R I B U N A « Nr. 54 — 1909 

< * 5 e l d i n t â i u a t e l i e r d e p i e t r i m o n u m e n t a l e a r a d a t 
= e u p u t e r e e l e c t r i c a . 

GERSTENBREIN TAMÁS is TÁRSA да Ä = Г І ° 
Fabricaţie proprie din marmoră, granit, labrador etc. 

Din pietri de mormânt magazina se află în 
Kolozsvár , F e r e n c z J ó z s e f u t 25 . 

Cancelaria şi magazinul central: 
Kolozsvár, Dézsma-a. 21. 

T e l e f o n 6 6 2 . 
Filiale: Nagyvárad, Nagyszeben Déva şi Bánpatak. 

ŞUSZMĂNN ţj. 
ciasornicar şi bijutier 

Nagyszeben 
Strada urezutui 27 

(Reispe rgttsse.) 

Repară multilateral pe lângă garanţie tot felul de 
ciasorniee d e buzunar, pendule şi de a-
l a rmă. Tine în deposit cu preţuri moderate ciasor
niee d e părete, de buzunar şi de a larniö, 
precum şi tot felul de bijuterii. 

T R M A J . 
Primul depozit de piane 

din tot Ardealul. 
K o l o z s v á r * ( C l u j ) 

S é t a t é r u t e z a Nrul 10 
^ R e c o m a n d ă planurile şl 

^pianinele « i e p r o v e n i t e d in 
fabricele ce lebre d i n ţară ş i d in 
s t r ă i n ă t a t e precum s i 

A t e l i e r u l s i n de repara! 
ins fa 'a t d i n n o u , în care piantt-
riie vechi şi stricate să re 
pară r e p e d e , p r o m t şi e f t in cu 

.jít-зес m o d e r n e . 

Ptanurl cu chirii ieftine, 

atelier de ghete. 

e d i a ş — Medgyes 

и г Lucru de mână g a r a n t a t 
Ghete de jevro pentru demini . . K i r — 

» > box » » K i i • — 
» » şevre pt d a m e «u bombi K 10*5© 
» » » » » cu şirete K 9*50 

Jumătăţi de ţevr» pentru dame K 8*— 
Ghete tari de muncitori delà . . K 6 '80 
Ghete de copii delà K 3*— 

M a t e r i a l d e I-a c l a s ă . 

H A F F N E R J Ó Z S E F 
t ă i e t o r d e p i l e 

8 I B 11 U (Nagyszeben). Elisahethgasse 42. 

Recomandă fierarilor şi comer
cianţilor atelierul său de tăiat 
pile bine aranjat, unde se pregătesc 
pile mici şi mari din oţel vărsat 
de prima calitate etc. primeşte spre 
scobire pile mici şi mari vechi cu 
preţuri ieftine. 

T r i m i t 

gratuit 
şi porto-franco cata
logul meu mare ilu

strat despre 

arme, cartuşe 
şi montir întreg pentru vânători. 

Armele vândute de mine SNTT Încercate cu Îngrijire, 
sunt de cea mai bună calitate, construcţie exactă. 

Garantez pentru funcţionarea fără cusur. 

O B E R T H V I L M O S , deposit de ier 
I V I e d i . » « ? — M e d g y e s . 

Schimek János 
câriiaţSrie şi f ab r i că d e s d s m ă 

Sibiiu — Nagyszeben 
Rosenanger 6. 

ReceËia'j $á" specialităţile 
гXсе%>Д%' ̂  cârnăţăríí, 
precum si d"; safamă cu 
preţurile ede mai it fi гк> 
de z>. La corn4.• de mari 
Svs dă rabat. — Expedaie 
cu pesta şi cu treu«', aer-
viciu prompt şi couştiiiţ'os. 

ubinieviez Oszkár 
comerciant de art icole medica le c h e m i c e şl parfümöd. 

Kolozsvár, s t r . Öeák-Ferencz nr. 8. 
Ш Й 

Б £ е с о т £ « . т с і А î n p r - e ţ u r d l e c e l e m a i i e f t i n e 

Esenje de rom şi Ikhenri cu prescripţii de pregătii 

— W â p s e l l mlFosîto&ra = 
Parfumur î , pud re , s ă p u n u r i din ţară şi str, 
G r a z e t e pentru instrumente de manienrare şi parfumoá 

cel mai bun mijloc contra 
mătreţei a căderii pirului 
şi cărunt!rii. Preţul Cer. 1*20. Peirol-China 

TIPOGRAFIA QEORGE NICHIN — ARAD 1909. 


